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vate petițiunile studenților, cari prima 
oară au cerut ajutor.

Ajutoarele acestea au fost conferite 
după cum urmează:

La 6 studenți în litere și folosofie, 
4 studenți tehnici, 4 elevi ai academiei 
comerciale, 2 ascultători ai școalei ve
terinare superioare, 4 elevi ai școalei de 
forestieri (silvicultură), un elev ai cursu
lui administrativ, 2 studenți în farmacie, 
4 elevi ai școalei de cădeți, 4 studenți 
de gimnasiu, 13 elevi ai școalelor co
merciale, 12 studenți în medicină și 12 
în drept. Astfel numărul stipendiilor nouă 
este de 67, în total 226. Cifra aceasta 
este cu 25 mai mare ca și anul trecut, 
va să zică în anul școlastic 1911/12 nu
mărul stipendiaților a crescut cu 25. 
Cifra aceasta totodată ni arată și pro
porția în care a crescut fondul disponi
bil. Va să zică la an fondul crește cu 
atîta cât ajunge pentru a se acorda ajutor 
la 60—70 stipendiați noui. Ce este nu
mărul acesta în asemănare cu numărul 
total al petenților!

Acestor puțini aleși, găsiți de mai 
vrednici de reprezentanță, am avea să le 
adresăm puține cuvinte.

Fiind favorizați de noroc de a avea 
mijloacele cele mai de lipsă la urmarea 
studiilor superioare, să se pună serios pe 
lucru, să-și vadă de carte și să iase în 
pace publicitatea, unde, pentru a juca 
rol cum se cade, se cer pregătiri temei
nice, seriositate bărbătească, judecată 
dreaptă, necovîrșită de focul tineresc mo
mentan sau impresia momentului. Tine
rimea română trebue să aibă convinge
rea vie, că în viață și mai ales în viața 
publică românească, o așteaptă mare și 
grea misiune, căreia numai așa va pu
tea corespunde, dacă se va prevedea 
deja de pe acuma cu toate armele spi
rituale, dacă-și înavuțește mintea cu tot 
felul de cunoștințe, rîvnind ca în propria 
lor specialitate tinerii să devină cât mai 
profunzi, cât mai ageri și se vor desevîrși 
în privința morală și individuală, două 
condițiuni principale de mare însemnă
tate la consolidarea, închiegarea socie
tății și încunjurarea urei personale, des- 
binărilor, certelor etc., tot atîtea greșeli' 
și păcate grele și de neiertat.

Ședințele
Fumlathind Bozsdu 

158 stipendiați vechi, 
67 stipendiați noui.

Săptămâna trecută Onorații membri ai 
fundațiunei Gozsdu se întruniseră în Si- 
biiu pentru a decide asupra numărului 
neobișnuit de mare al petițiunilor ce au 
fost înaintate de tineret în nădejdea pri- 
mirei unui ajutor cît de mic pentru a-și 
ajunge scopul și găsi fericirea viitoare. 
Câți tineri nu-și vor fi pus scrisoarea ’n 
poștă în această nădejde și câți nu-și 
vor fi zis în sine: Doamne ajută! Zicem 
un număr neobișnuit de mare al petițiu
nilor, căci numărul petenților întotdeuna 
este mai mare ca și fondul disponibil; 
ba numărul Ipr crește din an în an în 
proporție întoarsă cu sporul sumei des
tinate ca ajutor pe seama studenților 
săraci și cu rîvnă pentru învățătură.

Și anul acesta până la terminul fixat 
a intrat un număr cu mult mai mare de 
petițiuni, ca anul trecut, după cum arn 
arătat în numărul nostru trecut; partea 
ea mai mare din aceste petițiuni, lucru 

firesc, n’a putut fi luată în seamă, de- 
>arece în prima linie a trebuit să se ia 

în seamă stipendiștii vechi și numai în 
rîndul al doilea să se stabilească numă
rul noilor stipendiști . amăsurat sporului 
sumei disponibile pentru acordarea aju- 
oarelor. Cum că resolvarea petițiilor a 
lat destul de lucru reprezentanței funda- 
iunei, apare și din împrejurarea, căsfă- 

ruirile au ținut 5 zile.
Dintre membrii reprezentanței următorii 

au luat parte la ședințe: Excelența Sa 
nalt Prea Sfințitul Părinte metropolit 
lețianu, ca președinte al reprezentanței, 
ea Sfințiile Lor Părinții episcopi loan 

'app al Aradului și Dr. E. M. Cristea 
<1 Caransebeșului, Ilustritatea Sa dl losif 
Serlogia judecător la Curie, Magnificența 
Sa dnul Nic. Poenar, Partenie Cosma, 
ca membrii și Prea Cuvioșia Sa părin
tele protosincel G. G. Bogoeviciu ca sec
retar.

Luindu-se petițiunile sub desbatere re
prezentanța întîi de toate a resolvat pe- 
îțiunile vechilor stipendiști în număr de 
58 aparținători diferitelor facultăți. Sti- 
cndiile acestea au fost votate și pe a- 

iiul școlastic 1911/12, iar unele au fost 
îmbunătățite.

După aceasta au urmat să fie resol-

Serbările delà Blaj.
Intîmplănle dig ziua ll-a și a lll-a.

Au trecut deja două săpiămini delà înăl
țătoarele serbări delà Blaj, și măreața icoa
nă. œ ni-se ■ prezenta atunci, plutește și aCU* 
ma înaintea ochilor noștri sufletești, zgomo
tul plăcut, produs pe. urma efectului prea fru
moaselor discursuri și a însuflețirei celei fără’ 
margini ne 'suiiă parcă și acuma în ureche. ‘Atîta 
putere rominească, .dita. însuflețire, .d? mult 
n‘a fost adunată la. un loc. Și cită demnitate! 
Credeai că peste Romihii din Ungaria a daț 
un eveniment .de o insemnăl.iie politică fără 
pereche, — elful colo nu era alt-Ceva decit o 
modestă serbare a triumfului cultural secerat 
în curs de jumătate de veac, credeai că dp* 
odată, Iară de vesle au reînvia! timpurile d& 
ilemult, ale gloriei străbune, cind poporul și 
senatul se iidrunia șă delibereze asupra cu- 
tarei chestiuni de slat însemnate sau să ser
beze intrarea, iriumfală a cutărui comandant 
de oștiri plin de .mărire în Roma cesară! — 
O pstfeld e ■ demnitate se putea citi de pe fe
țele midiiméi (un.OsCătoare a însemnătății zi- 
lei de 13 August.

Și dacă, stăm și ne gîudim asupra momente
lor înălțătoare din această zi,' fără voie ni-se 
impune, întrebarea-, că anume cari împrejurări 
au.desemnat aceaslă demnitate pe Ia pi fiecăruia 
din asistenți? Ce i-a răpii cu atîta putere, in
cit pe fața lor s'a reoglindât atit de expre
siv' acea deiimilfçte impunătoare ? Dacă ne gîu- 
dim la pregălirile tăcui:' cu săplăminj 'înainte 
de serbări; dacă, ne cugetăm la faptul cu cită 
iuțeală nespus de mare se propagă focid în- 
suflețirei delà om la om ; dacă mai luăm în 

scamă priveliștea ce o oleria mărețul ta
blou ăl adunării, ușor ne putem explică acea 
demnitate ca rezullaï al înțelegerei și impre- 
presiuuilor mp.menlam’ ale iniimplărilor.

Însemnătatea ctdiurală istorică a evemmer- 
tèlor delà Blaj abia acuma după serbări ese 
la iveală in plina ei reilditc.

Ueejțlce-obștea lom.inească a văzul la Blaj, 
n a losl alia, dm il serbarea triumfMui sece
rat pe leien cultural limp de jumătate de veac, 
năzmurea unilății fmastre cullui’ale și apoteo- 
<a '.preamărirea) geniului național. Urmașii pos
ai, lălmăvmd contimporanilor lor întreita iz- 
biudă culturală Ja Blaj, vor remiiiei uimiți 
le atîta însuflețire, manifestație măreață și u 
ifirniare ii’ațiomilă. \lunei vor vorbi desprn 

IC

Maiestatea Sa regele în Budapesta, hmi cu acețeași cm ini- de lami.i, cu cm pome- 
Maicstatca Sa regele, care de prezent- se .dl.i h "il" ‘•M 4i,TlJ ‘lo

Isclil, în ziua de 8 Septembrie va sosi in Sclibtrbruiln noșlii inaml.ișil pe Iflizete lor \n rromura a.- 
Aci va i’clrccc pină în a doua jiim datc a lunci < V- iiiuăeimm de binecin iidare imili'u noi
toinvric, cind va icni și la Budapesta petrecind pirtr 
in palatul regal din Buda, parte la O6doll6, unde 
vor avea loc și vinatoare, la cari va lua parte și Ma
iestatea Sa.

bărbațilm. lăroj-.i nVoin să te mnlțtim'm í^- 
ricirea ßi bunăstaroa uoastra spirituali ți jna-



terială de azi; vor încuraja generația lor cu 
pilde luate din vremea noastră și aceasta așa 
se va continua din decenii în decenii, din se- 
coli îîn secoli; adaogîndu-se triumfurilor de 
mai înainte noui triumfuri, gloriilor din vre
muri apusei gloria prezentului. Astfel s'a des- 
voltat treptat cultura la toate neamurile și s’a 
îmbogățit istoria cu întîmplări epocale; ast

fel s’a făcut desvoltarea fiecărui popor: tre
cutul servind ca bază prezentului și prezentul 
viitorului. După cum s’au însuflețit înaintașii 
noștri înainte cu 5Q de ani de faptele și izbîn- 
zile bărbaților 'dela începutul renașterei noas
tre naționale, tot așa ne însuflețim și noi de 
faptele bărbaților, cari ne-au fost învățătorii 
noștri cei mai apropiați; itot așa și urmașii noș
tri, vor găsi motive de însuflețire și pilde dem- 

k ne de Urmat în acțiunile noastre și dacă nu 
vor găsi alta, înălțătoarele serbări dela Blaj 
îi vor putea servi în ori-ce cas ca izvor ne
secat de însuflețire. ' 1

ZIUA II.
Serbările din ziua l-a fe-am descris pe larg în nu

mărul nostru trecut, remîne ca aci să întregim unele 
lucruri cari în rîndu! trecut parte ni-au scăpat din 
vedere, parte nu aveam Ioc de a le publica.

Momentul principal au fost fără îndoială cele în- 
țjmplate în catedrala Blajului: simbolizarea înfrățire! 
prin participarea arhiereilor amînduror confesiunilor 
și discursul d-lui A. Birsanu, vicepreședinte al Aso- 
riațiuriei. Ceea-ce ți-a Agit privirea, a fost demnitatea 
sărbătorească ce s’a cetit de pe fața tulurora dela 

, ședința festivă. Discursul de deschidere și răspunsurile 
prelaților, cari toate la olaltă zugrăveau mărețul ta
blou al trecutului puternicului nostru așezămînt cul- 

• tural, asemănînd starea culturală înainte cu 50 de 
■ani cu starea culturală de azi; conștiența adunărei 
de marea însemnătate istorică a serbărilor; convin- 

. gerea fie-căruia că aceste serbări în istoria noastră 
culturală înseamnă un mare triumf național, iată u- 

" ițele din motivele cele multe cari au pricinuit acea 
demnitate solemnă. La banchetul care a urmat șe
dinței festive, demnitatea aceasta se preface cu în
cetul în o bucurie fără margini, iar însuflețirea, ,ce 
la ședință festivă a rămas între marginile cuvenite 
ale demnității, crescind mereu, ia un avînt nebun 
atingînd culmi extraordinare.

Telegrama trimisă Maiestății Sale
După terminarea discursului rostit de d. A.: Bîr- 

seanu, a vorbit I. P. S. Sa Părintele Metropoiit loan 
Mețianu, al cărui discurs l’am făcut cunoscut pe scurt 
în numărul nostru trecut. Jerminînd Excelența Sa cu- 
vîntarea a propus să se trimită Majestății Sale ur
mătoarea telegramă semnată db d. Birsanu ca pre
ședinte al adunărei generale:

»Arhiereii Romînilor de sub coroana sf. Ștefan 
și toți membrii »Asociațiunii pentru literatura și 
cultura poporului romín« întruniți la adunarea din 
Blaj spre a serba a 50-a aniversare a întemeierii 
acestui așezămînt cultural își aduc cu recunoștință 
aminte de bunătatea M. S. a Prea Grațiosului nostru 
Monarh, care încuviințînd la anul 1861 înființarea 
»Asociațiunii«, a dat un razim puternic limbii și 
literaturei romíné și mijloc sigur de înaintare spre 
binele și prosperarea patriei.

In aceste momente solemne miije de membri 
ai »Asociațiunii« depun cu încredere flască Ia trep- 
rele prea înaltului tron omagiile lor de alipire, cre
dință și supunere nestrămutată față de Capul în
coronat al patriei noastre:

Prezidiul adunării generale:
▲ndrelu BArseanu

Bancheta!
Dela catedrală mulțimea colosală s’a risipit peste 

întreg orășelul, care la institutul gimnaziului, unde 
aștepta masa gătită pentru 1000 de persoane. Grosul 
r ispeților de sine înțeles au fost găzduiți la familii 
ți la restaurante.

Printre cei 1000 de participanți la banchetul dat 
ia institutul gimnaziului, s’au aflat de sine înțeles 
și archiereii și tot ce Romînimea are mai distins și 
mai de valoare. Erau 4—5 rinduri de mese poiosal 

de lungi. în fruntea mesei celei dintîi ședea Excelența 
Sa Metropolitul loan Mețianu, d. A. Bîrseanu, Ilus- 
tritățile lor Părinții Episcopi Dr. Dem. Radu, Dr. 
M. „ Cristea, Ignatie Pap, I. Hossu, fișpanul Szász, 
frații Mocioni, etc. De față era și o frumoasă cunună 
de dame. Primul toast a fost rostit de d. A. Bîrseanu 
pentru Majestatea Sa. Publicul aclamă cu însuflețire 
pe bătrînul monarh iar musica intonează imnul împă
rătesc »Doamne ține«. Cîntarea este ascultată în pi- 
doare de întreg publicul. A vorbit apoi d. V. Goldiș 
secretar consistorial și fost deputat dietal, închinînd 
pentru archierei, cari sunt mereu aclamați din jfartea 
oaspeților. Cînd oratorul în cursul discursului său a 
ajuns la strofa »Preoți cu crucea în frunte« din .pă
trunzătorul nostru imn național, mulțimea dela masă 
în frunte cu archiereii și împreună cu ei și reprezen
tanții guvernului s’au ridicat de pe. scaune și în mij
locul unui entusiasm ce nu se poate descrie a în
ceput să cînte:

'' ' ■ t • <
Preoți cu crucea ’n frunte 
Căci oastea e creștină 
Deviza-i libertatea 
Și scopul ei prea sfînr.

D-Iui Goldiș îi răspunde Excelența Sa In. Prea 
Sf. Domn Metropoiit I. Mețianu, mulțumind căldu
ros în numele archiereilor pentru ovațiunile de bine 

ale oratorului și oaspeților. Excelența Sa Metropo
litul Mihăli închină pentru »Asociațiune«, asesorul A. 
Ivan pentru administrație, cornițele suprem Szász u- 
rează călduros pentru înaintarea Asociației, Ia ale că
rei serbări reprezintă cu plăcere guvernul. Vorbește 
în urmă Ștef. C. Pop cu putere și însuflețire .pen
tru Societatea Jondului de teatru, și în sfîrșit vene
rabilul șef al partidului național d-1 Gh. Pop de Bă- 
sești pentru reprezentanții poporului și puterea noas
tră de viață. O singură espresiune avem de excep- 
ționat în discursul ilustrului bărbat și anume cre
dem, că era de prisos să se amintească cu prilejul 
unei asemenea întruniri că printre Romîni sunt Și 
renegați. Cuvîntul acesta a scos protestări din partea 
multora cari au judecat că prin astfel de vorbe ,nu 
e bine să se turbure armonia, nu ca și cînd de 
față Ia banchet ar fi fost și renegați, ci pentru că 
în felul acesta ușor se putea compromite nivelul so
cietății distinse dela banchet.

■ Cu discursul venerabilului șef al partidului națio
nal s’a închis șirul toasturilor oficiale, ca imediat să 
urmeze toasturile neoficiale și

G&l&gia
așa zișilor tineri oțeliți. Incidentul acesta s’a întîm- 
plat cătră sfîrșitul banchetului. Un grup de Oaspeți 
ipai puțini, distinși credea de cuviință să strige de 
cîte ori se ridica cîte un orator oficial să [vorbească, 
făcînd gălăgie și sbierînd: S’auzim pe Gogaî D-nu] 
Goga, care știe mai bine Ce este cuviință de cît garda 
d-sale, credem că s’a simțit într’o situație foarte ne
plăcută, căci de cîte ori aderenții și admiratorii 
d-sale îl aclamau, d-sa declina dela sine onoarea ce-i 
făceau oțeliții și nu se îmbulzia să ia cuvîntul înain
te de a se termina cel puțin șirul toastelor oficiale. D-1 
Goga în adevărat a fost cit răbdare, căci îndată du
pă ce și cel din urmă orator oficial și-a rostit cu- 
vîntarea, d. Goga a dat ascultare îndemnurilor stă
ruitoare și aclamărilor gălăgioase ale aderenților d-sale 
luînd cuvîntul. Știm că d-sa nu poartă vina d'acă 
»gardă atît de mult își iubește cezarul«, totuși se 
poate aștepta ca d-sa să-și disciplineze nițel oastea, 
învățîndu-o atîta cinste de a cruța cel puțin cu astfel 
de ocasiuni solemne prezența bărbaților, pe cari, ce-i 
drept înflăcărații tineri oțeliți, îi iau cîte odată peste 
picior după propriul lor obiceiu.

Gălăgioșii n’au știut poate că dreptul să, vorbească 
au numai cei-ce au fost luați în lista oficială? Atunci 
pentru ce au făcut ca în urma purtării lor necuviincioase 
archiereii și reprezentanții guvernului să plece?, pă
răsind banchetul? Au voit poate să dea P nouă do
vadă cît sunt de oțeliți?

După d. Goga a ținut să vorbească și d. ,Elic Dă- 
ianu, protopopul Clujului. Cronica nu spline dacă în 
afară de aceste discursuri neoficiale s’au mai ținut 
încă și altele.

Intre astfel de împrejurări s’a terminat banchetul 
— erau orele 6 seara — oaspeții începură să se ri
sipească mereu cînd pe larga piață a Blajului o nouă 
priveliște:

Cortegiul (convoiul) etnografic
se desfășoară înaintea ochilor miilor de oaspeți. Și
ruri lungi și dese de voinici se revărsau necontenit 
spre marca piață a Blajului; producînd un zgomot neo-

bișnuit de glasuri, Chiuituri si sunete de cetere. Ve
neau feciorii, cîte patru în rind, cu flori în pălării, 
cîntînd după ceteri. In fruntea fiecărui grup era pur« 
tată o tablă aibă cu numele comunei. Mai pe la mij
loc, în șiruri drăguțe, fete mîndre pășesc șfioase, dar 
cu inimă, în tactul mujicei, cu mănuunchiuri de flori 
la brîu. Ici colo cîte dotă flăcăi cuprinși pe după 
cap, reamintesc frăția de cruce din vremurile bă- 
trîne. Din satele din jur, aduciud aănăta tea for înflo
ritoare și portul mîndru de pe Tlrnave, de pe Secaș, 
și mai din jos de pe Ia Mureș, vin să he reamintească 
vremuri trecute, de Cînd ac oobortt tntîiiu Ja Blaj, 
Moții lui lancu, Mureșenii lui Axente, Ctmpienii lui 
Moldovanu și toată suflarea romînească.

Intîiu vin Mihălțeniî frumoși și mmdri, apoi urmează 
satele Obreja, Cisteiul, Crăciunelul, Bucerdea, Tiurul 
și satele dinspre Secaș: Ohaba, Tău, Colibi, Beși- 
nău, Henier, Roșia și Cergănele. Din sui de pe ,Tîr- 
nava-Mare, Mănărade, Micălasa, Glogovețul, Țapu. 
Apoi Vezu, Ciufudul. Dinspre Tîrnava-Mică: Sînceiul 
Valea Sasului și Căpîlna. In fruntea tuturora dascălii 
și preoții, acești doui factori culturali principali ai noștri. 
- Tabloul acesta răpitor a făcut o adîncă jmpresiune 
asupra oaspeților din Romînia.

Spre ceasurile 7 horele s’au spart și in aceeaș Or
dine bună conductul s’a 'îndreptat spre grădina din 
Veza, unde pe livada de lîngă cărare s’a încins ,o 
horă mare, o horă întinsă, de s’a oprit soarele pe o 
muchu de stîncă din zare, și nu se îndura să se mai 
despartă de atîta frumusețe.

ZIUA III.
Adunarea Societății pentru 
crearea unui fond de teatru român

Marți, în 29 August n. și-a ținut adunarea generală 
și Societatea pentru adunarea unui fond de teatru ro- 
mîn. Adunarea a fost prezidată de d. .Vasile Goldiș 
în lipsa președintelui d. Dr. I. Mihu și vicepreședin
telui, d. Virgil Onițiu, cari amîndoui sunt bolnavi. 
D. V. Goldiș a deschis adunarea prin un discurs 
potrivit, în care a arătat scopul societății, Miercuri 
s’a ținut o a doua ședință, în care s’au discutat 
mai multe lucruri de interes. S’au înscris numeroși mem
brii noui, dela cari s’a încasat suma de 3000 Coroane.

Expoziția culturală a 
despărțământului Blaj

In legătură cu serbările >din Blaj s’a organizat și 
O expoziție culturală. D. profesor Gavril Precup, pre
ședintele comisiunei de expoziție a arătat însemnă
tatea expoziției prin următorul discurs ce-1 publicăm 
în extras: Veacul în care trăim este veac de emulație 
ăl neamurilor. Cîmpu] de bătaie sunt expozițiile, iar 
armele de luptă: resultatete muncei intelectuale în
soțită de energia fizică sub deosebitele ei forme. Po
porul romînesc de pe aceste plaiuri trăind în con
diții puțin prielnice unei desvoltări spre o viață ci
vilizată, abia tîrziu a ajuns în situația de a |se a- 
firma amăsurat aptitudinilor cu cari l’a dăruit D-zeu 
din belșug.

Tfeziț la viiață înainte cu 157 de ani prin schîn- 
teia învățăturilor răspîndite din rostul unor cucernici 
călugări adăpostiți în .aceste sfinte ziduri, încetul cu 
încetul ia putere, crește și se întărește, la fel cu 
pomul ale cărui rădăcini dau de pămînt bun și rodi
tor. Ajuns la conștiință tot mai mult își reclamă drep
tul la viață creîndu-și instituțiuni, carii să-l ajute a 
se instrui alături de celelalte popoare conlocuitoare, 
favorizate de soarte.

In deosebi sub scutul și la îndemnurile Asocia- 
țiunei își ia partea în aceasta direcție grea de urmat, 
dar singur mîntuitoare. Expoziția ce am aranjat are 
caracter local: ea e numai a despărțămîntului. Nu 
ne putem mîndri cu pavilioane (zidiri pentru expoziție) 
frumoase și strălucitoare, nîci cu opere de știință și 
artă de valoare universală, nu cu ultimile resultate 
pe terenul mecanicei și electrotechnicei. Tot ce vă 
putem arăta e rezultatul trudei noastre, muncă dreaptă 
din puterile noastre fără concursul nimănui.

D-le President 1 înalt preasfințiți Archiereii Luîndu-o 
în primire, veți constata, că în preajma acestei sfinte 
mănăstiri s’au adăpostit călugări și profesori sme
riți, cari cu scrisul lor au deșteptat la viață și conștiință 
națională obștea romînească de pretutindenea, prezen- 
tîndu-ne lumei străine ca pe urmașii unui falnic po
por. Ei au susținut cu îndîrjire romanitatea noastră.

Expoziția ce veți cerceta vă va da probe de înal
tele calități artistice cu cari e înzestrată țăranca ro- 
mină. In expoziția aceasta vi-se dă prilej să tuați 
act dc înjghebarea unei clase de mijloc, care e ,che- 
iată să păstreze caracterul de oină aci al acestui cuib

I scump și temut.



Calendarul jubilar al „Poporului 
Homân“ pe anul 1812.

La l Octomvre n. se împlinesc zece 
ani dela înființarea foii „Poporul Român“ 
și a tipografiei noastre aici în Budapesta.

In acest restimp am scos și „Calenda-

Intr’aceea mereu sosesc adrese de aderen
te din provincie ciad pentru guvern, ciad pen
tru opoziție. (Guvernul și opoziția astfel vreau 
să se războiască înaintea poporului arătînd fie
care dreptul său în lupta ce s’a pornit în Dieta.

La Salonta-Mare c. Tisza Kalman, fratele
rul Poporului Român“, care anul acesta hui Pișta a ținut dare de seamă. In discursul
apare pentru a zecea oară.

Acest calendar jubilar voim să-l scoa
tem într’o formă și conținut cum n’a 
mai apărut calendar românesc în Țara 
ungurească.

Calendarul e deja sub tipar și Ipcrăm 
cu mult zor, ca acesta pe ziua jubileu
lui : 1 Octomvrie n. să poată apare.

Scopul pentru care vestim aceasta ce
titorilor noștri este, ca să-i rugăm să ne 
stea în ajutor ca să scoatem un calen
dar desăvîrșit, care să mulțumească pe 
tot românul.

Să ne scrie deci cetitorii, cari cunosc 
calendarele noastre din anii trecuți: cari 
greșeli trebue să le îndreptăm și ce fel 
de înoiri să introducem, ca acest calen-

său a osîndit obstrucția și a spus că arma 
cea mai bună împotriva ei este revizuirea re

gulamentului 'Camerei. Din întâmplare chiar n- 
tunci sosise trenul de! Orade, aducind pe lusth. 
Mulțimea l’a băgat în seama la fereastra vago
nului și Jndată au început să strige: Jos Justh 1 
După cîteva minute trenul a plecat mai de
parte și astfel s’a sfîrșit și demonstrația îm
potriva lui Justh,

Se vorbește că înainte de a face încercare 
cu disolvarea Camerei, Khuerf va căuta să în
cheie un .pact cu opoziția. Numai dacă acea
sta n’ar reuși, s.’ar hotărî să disolve .Camera.

Șoviniștii și serbările 
dela Blaj.

dar să placă la tot natul.
Noi și pînă acuma am făcut o seamă 

de îmbunătățiri practice și folositoare, 
despre cari vom vorbi altă dată.

In deosebi rugăm cetitorii noștri să ne 
comunice zilele de tîrg din părțile lor, iar 
dacă în calendarul din anii trecuți s’a 
publicat greșit ziua tîrgului, să ne tragă 
luarea aminte.

Să ne comunice adresa tuturor advo- 
caților, medicilor, inginerilor, precum și a 
uncționarilor (oficianților) dela comitate 
și oficiile de stat, pe cari le vom publica 
toate în calendar, împreună cu adresele 
tuturor funcționarilor români dela mi- 
nisteriile, Curia și oficiile de stat din Bu
dapesta.

De asemenea vom publica și un șe- 
matism al românilor din Budapesta.

Noi și pînă acuma am adunat datele 
acestea, dar pentru un mai bun control 
și pentruca să nu lipsească nimeni din

Ședințele sunt lipsite de ori-ce interes: vo
tări nominale, certe, personalități; șectințe se
crete, suspendarea ședinței din causa jncapa- 
bilității .Camerei de a aduce h'otărîri valabile. 
In ședinfa de Miercuri, s’a petrecut un inci
dent în .Cameră, care cît pe aci era să se termine 
cu o ștrasnică păruită. Ministrul iustiței a 
osîndit obstrucția cu cuvinte foarte energice, 
ceea-ce a stîrnit o furtună grea din partea o- 
poziției. Ministrul a aflat de bine ca la sfîr- 
șitul cuvîntărei sale să ceară iertare și astfel 
spiritele s’au liniștit.

Scrisoarea unui calvin
Una dintre cele mai șoviniste ziare ma

ghiare publică scrisoarea unuj calvin, care fiind
că citeaza dese ori din psalmi pare a fi un preot 
calvin. z *

Scrisoarea aceasta feste cu totul contrarul 
dela cele ce au apărut în coloanele acelui zia? 
cu privire la serbările dela Blaj. Dacă șoviniștii 
din jurul acelui ziar publicau fol felul de ba
zaconii, neadevăruri și calomnii Ia adresa Ro
mânilor, autorul șcrisoarei ține să constate că 
la Blaj nu s’a făcut politică ci s’a serbat în 
mod cu cu totul strălucit biruința cnlturei ro» 
mânimei din Ardeal (?). Oare ce zice numitul 
ziar la constatarea aceasta ? Dar să cităm u- 
nele lucruri din aceal scrisoare, pentru a arăta 
cu propriile lor cuvinte ce țin maghiarii mai 
serioși despre jiizuințele noastre culturale. Au
torul scrie: - •

»Am văzut acea șerbătoare și știu că. ea 
înseamnă biruința va.lahimei în Ardeal. Aș 
vorbi neamului meu despre dușmanii noștr^ 
dar nu i’aș ocări, și. nu i-aș lua în bătaie de joc 
munca, sa.«

Pentrii-că am văzul adunați laolaltă 6006 
de oameni: domni și doamne" din Románig, șl 
pretați șî profesori: proprietari și advocați, și
deputați dietali; preoți și. săraci
dustdași și comercianți. și popor de rlnd :

in»

societate întreagă. 'Oamenii aceștia, deosebiți au 
venit de .bună voie, aduși de însuflețire și do-

iilor, a-și însemna bine cuvintele șl sfaturile 
lor, și nu s’au adunat să bea, șă mănince’gan 
să petreacă.

Noi Maghiarii nu putem face acest lucru; 
pentru că rmi Emitem obosiți pentru că oph 
nia maghiară are alic gînduri. alte nevoi, alte

acest conspect, de care încă n’a 
la noi, dorim ca și bunii noștri 
să ne stea în ajutor, pentruca să 
un lucru cât să poate de bun.

apărut 
cetitori 
facem

Despre cuprinsul celalalt al calendaru
lui vom vorbi cu alt prilej.

Din Dieta Țerii 
Khuen la Viena — Planul guvernului — 

Pro și contra obstrucției — împotriva lui
Justh. — Faime. — Ședințele Camerei)
Deja în rîndul trecut am zis că în prima săp- 

ămînă a iunei curente Khuen va călători la 
/iena. Data plecării, după cum se zvonea, a- 
zea să fie ziua de 10 Sept. Vestea aceasta 
se menține și se crede că ministrul president 
prin 10—15 c va. călători la Viena Denirp a 

. raporta Maiestății Sale asupra stării politice 
a țerii. Întrebat de un ziarist ce planuri arc 
guvernul, Khuen a spus că posedă în măsură 
deplină încrederea’ regelui, Maiestatea Sa ap.ro-

la sprijenește uimii! mar ni- 
ziinjole noastre culturale?

De pildă așa: Românii1 se pregătesc să. ser* 
beze iubileul 'de 50 de ani dela întemeerea 
Asociațiunei. Cu asemenea prilejuri e obicei o 
— ne va ierta guvernul ungar -- și la noi 
ca Românii din toate părțile să călătorească 
la locul serbării, căciț numai așa se poate spu
ne că românimea înțelege rostul așezăminte 
tului, ce j-s’a dat pentru conservarea sa na
țională.

Din prilejul serbărilor deci comitetul Aso 
ciațiunii a cugetat să înlesnească călătoria mul
tora dintre Români la' Blaj, și în scopul acesta 
s’a adresat direcțiune! căilor ferate cu rugarea 
să 'dea reduceri pe liniile ferate tuturora ce 
lor cari vor voii să ia parte la. serbări. Rugarer. 
comitetului plecase Ia locul destinațiunii cu zile 
înainte 'de data serbărilor. Comitetul aștepta 
cu nerăbdare hotărîrea direcțiunei, aceasta în 
să întîrzia mereu. In momentul din urmă, co P J1U ni li PrHU oa,dde bll |aocu
miletul își și udase de toată treaba, cîml Vi- șj Axel|le %,||rl| ,1(.0;(S|n „„ ne.a

2 zde înainte de începutul serbărilor .1(.ru ( o.jSe lllliuri de lenm. Oastea acea-

necazuri, d. p, să se alarmeze 
ziar confiscat care bate doba

din cauza unui 
mare în jurm

său ca, apărător al libertății de presă.
Dar nu putem Irece cu vederea evenimentul 

din Blaj, noi voim să tragem învățăturile cu 
venite dinlr'însul. pentru că avem trebuință si: 
învățăm. Ce putem învăța, dela valmhii noștri?

Inlîiu: am văzut o puternică-adunare na
țională. am auzit cmînlări serioase d<‘ să Ic 
prăpădești de necaz; dar n’am văzul prefă 
cătorie, n’am auzit vorbe late și umflate.

A. doua: am văzut cum poporul adunat a 
serbat fie-care cuvin!' al învățăturile.-: condu 
cătorilor, n’a zis nimica, ci a fost mulțumit 
loațe cîle s’a spus. Și n’a fost disordim* n-a fost 
vmba de politică, nu s’a agitat, ci sau spus 
cifre,s ’au .înșirai fapt© și s’au dat povețe.

A treia: Am văzul -acolo o oasie o oaste

iieri, cu
a sosit resolufiâ însoțită de 100 bilete de că
lătorie pe seama a 100 persoane, pe cind no 
mărul delegatilor oficiali face 126!

sta mi se va nnți pune în slujba \ienei ; oaȘ-

la. să fi fosl vorba de serbare nein

tea aceasta a devenit națiune, 
mat cu anuele úulturői

mă r-

bă întru foaie politica 
ministru,! ar găsi că t trebuinlă să propună

■roi. M, Sa im va in-

semnată a vreunei societăți »culturale« niaghh* ; răta cum ziarul șm 
re, cum ar fi grăbii direcțiunea să împărțească fomeinicia spuselor 
hilete de tren gfatuil și să acorde reduceri do față.
pe liniile ferate alo slalului 50 la sută! Apoi urmează;

Mai are Budapesti Hírlap curajul să spună Socmldei aceasl

singur recunoaște ue- 
pnhlicind scrisoarea

in
dacă crede cuidia’ul, .1 -.i- Khuen.

că guvernele ungurești 
noastre culturale.,?

niztiințeb»

, hui ardelean pică udata nu lace ungur,



De limba maghiară n’are nici o trebuință, din 
contra noi maghiarii suntem nevoiți să învă
țăm romînește.

Prețioase mărturisiri. Șovini știi aiung me
reu Ia convingerea că cu politica de maghia- 
; izare silită nu se poate întări neamul maghiar 
c.<e în urma nepăsării politicianilpr săi sca
de mereu, sărăcește; și parte piere, parte emi
grează în America făcînd loc grofilor și ji
danilor din Galiția-

Wza partidului social- 
wmî în Mia.

iii poutri nn smialisn oațianal.
In partidul social-democrat din Austria s’au 

produs deodată mari neînțelegeri, cari vor a- 
vea ca urmare slăbirea partidului.

Cehii nu sunt mulțumiți cu conducerea care 
se află în mînile Germanilor. Aceștia nu pur
tau grijă Se plîngerile și dorințele tovarășilor 
lor colii; ci dacă se ivea vre-o neînțelegere 
intre .Cehi și Germani, conducerea nu-și bă- 
tea capul să 6. resolve ci o lăsa în sarcina cu- 
tărei organizări, în sînul căreia s’a produs 
cearta. Prin împrejurarea că conducerea cen
trală se ferea să aplaneze neînțelegerii de ca
racter național sub y-uvînt că socialismul ex
clude deosebirile de naționalitate și confesiu
ne, lucrul s’a înrăutățit și mai tare, deoarece 
frecările dăinuîau mereu pînă 'ce în timpul 
din urmă isFau înrăutățit atît de mult, încît 
ele primejjduiesc chiar și unitatea partidului 
Iată între altele cum se plîng socialiștii cehi 
asupra nepăsărei .comitetului central, compus 
din Socialiști nemți:

Tovarășii noștri germani au- privit resoîva- 
rea chestiei de naționalitate în cadrele social- 
democrației austriace, întotdeauna numai din 
punctul de vedere a puterei, întrucît ei puteau 
domni peste muncitorii cehi silindu-i să pri
mească politica lor. Tovarășii noștri germani 
însă nu vor să resolve numai chestia de na
ționalitate §i politică în acelaș fel, ci au sta
bilit și următorul »principiu socialist«: mun
citorul ceh este supusul democrației sociale ger
mane, și plătitorul ei de dare. Cei ce nu vor 
să se supună acestei cerințe, cei ce nu vor 
să admită ca muncitorii cehi să fie supuși socia
liștilor germani plătind acestora dare, acela este 
exclus din sînul partidului. Cu aceea demo
crația socaiă germănă nici su-și bate capul, 
dacă interesele politice și naționale ale mun
citorilor cehi nu sunt băgate în seama. E 
de ajuns să ne provocăm la faptul, că indus
tria și capitalul țărilor boheme în parte cq- 
vîrșitoare se află în mînile capitaliștilor ger
mani, cari lipsesc pe muncitorii cehi de drep
tul de a dispune liber asupra Intereselor lor, 
precum și de drepturile naționale și dreptul 
de a-și crește liber copii. Tovarășii noștri ger
mani1 au recunoscut acest drept al capitaliștilor 
germani, lăsîndu-le mînă liberă pentru a ne 
contopi în națiunea germană.

Așa se tîngueȘte ziarul oficial al socialiș
tilor cehi, despre cari socialiștii unguri zic că 
aceștia munt adevărații socialiști internaționali 
căci vor să-și păstreze caracterul lor național 
în vreme ce pe socialiștii germani îi osîndesc 
pentru că s’au întovărășit cu feudalii germani 
intru germani za rea cehilor.

Indușmămrea între (Socialiștii cehi și ger-

Hota îb capitală.
W cazuri de holeră.
Delà ivirea primului caz de holeră în ca

pitală se ivesc mereu, aproape în fie-care zi 
cazuri suspecte, (bănuitoare) de holeră.

Săptămîna trecută s’au bolnăvit "trei inși;- 
constatîndu-se că sunt cu holeră. Pînă Dumi
necă au murit toți, iar Marți s’a bolnăvit alți 
4 inși, cari prezintă semnele holerei, despre 
cari însă pînă acuma încă nu s’a dovedit că 
sunt bolnavi de holeră

Se crede că Dunărea a.fost molipsită fiind
că canalul îabricei de cleiu din Ujpest, unde 
se ivise prima oară holera, se varsă în Dunăre. 
De' aceea autoritățile au luat măsuri pentru pă- 
zirea apei ca nime să nu se apropie de ea.

Miercuri dimineața s’â ivit un nou caz bă
nuitor de holeră. Bolnavul a fost dus la spi- 
>1, iar locuitorii din acea casă toți au fost 
supuși pnei desinfectări temeinice. Miercuri 
seara un necunoscut s’a bolnăvit în Hotel H un
garia- (Odaia, ce închiriase, a fost dezinfectată 
iar bolnavul dus la spital.

Din. străinătate vin știri despre pustiiri groaz
nice causate de holeră, în Turcia aproape toa
te orașele sunt molipsite- In Constantmopol bol- 
năvirile urmează z ide zi urmate de numeroase 
cazuri de moarte-

In yiena s’a bolnăvit Miercuri nevasta unui 
muncitor de vapor de holeră. Vaporul a venit 
din .Ungaria și e probabil ca femeea să fi pri
mit boala aici.

In Italia în mai multe orașe și provincii bîn- 
iuie groaznic holeră.

In România, în armată se ivesc cazuri de 
holeră tot mai dese, din care causă manevrele 
de toamnă au trebuit amînate.

Un ciudat „contra-iubileu“ — Paradă 
căzută ’n baltă — Necazul șoviniștilor

Intîi-u de toate ce înseamnă acest cuvînt 
Emke? Cuvîntul acesta este prescurtat cu li
terije delà începui al cuvintelor: Erdélyi*ma
gyar Kulturegylet, ceea ce pe românește atît;al 
înseamnă: Societatea culturală a poporului ma
ghiar din Ardeal. Societatea aceasta s’a yi- 
ființat înainte cu 2^ de ani cu scopul nu de a 
sprijini cultura poporului maghiar, care în a- 
devăr are trebuință de cultură și încă multă 
cultură trăind în aceleași împrejurări vitrege 
ca și poporul român sub oblăduirea feudală, 
ci cu scopul de a paralizaslăbi) efectul ac
tivității Afipciațiunei noastre. Căci după muncă 
goală de 25 de ani, ce rezultate poate arăta I 
Emke la jubileul |»4u ? Nici un rezultat! După 
cum înființarea acestei Societăți a foșt o mai- 
muțenie șovinistă, tot așa și iubileul de 25| 
de ani de la zămislirea ei nu este dorit o paj 
lidă copie a nrogramului festivităților cuitu-|

mani a crescut atît de mult, încît sindicatele 
cehe s’au rupt cu totul de grosul partidului 
și înființînd un nou partid: partidul social-de
mocrat național ceh. Noul partid are ziarul 
său, are fondul său, căci în multe locuri cehii 
fiind în majoritate, au trecut la noul partid 
cu tot cu cassă, excludînd simplu pe socia
liștii germani.

rale ale Asociației! însemnăm că acest »iubiteatf 
s’a serbat în 8 Septembrie n., deci, pe cînd 
scrim aceste șire grofii din fruntea Kultur-egy» 
letului visau în dulci reverii de mari și pom«« 
poase serbări, cu asistența elițgi ungurești șî 
patronajul archiducelui Josifl Serbări, a căror 
splendoare va avea să întunece lumina ce sei 
aprinsese la (Blaj! Așa visea președjntefe So
cietății, contele Kun, așa visa comitetul, așa 
visau toți cari voiato să dea manifestării »cul
turale« un aspect feeric, orbitor, care să pună 
în respect pă sălbaticii Valahi.

Dar Ja sosit o veste zdrobitoare, neaștepta
tă: Archiducele Josif a' avizat presidiul că din 
caus^ de boală nu. poate primi patronajul și 
nu poate îi dö față nici la serbări.

Bomba aceasta a. produs! amărăciune de ne- 
desCrisi în fe.bera șovinistă. Falnicii magnați 
au primit toii bobîrnac peste nas, de care li-e 
rușine și mult ar da, dacă treaba cu iubileul 
ar remîne baltă.

Ziarele șovinîste sunt rău cătrănite și. scriu 
că Maghiarii întotdeauna au fost siliți să se 
raziihe pe propriile lor puteri, nici acuma n’au 
trebuință de concursul Casei Domnitoare. De 
sine înțeles strugurii sunt acri. Dar serbările de 
Ia Blaj sub patronajul cărui ardiduce s’au <w-; 
ganizat? Vorba e că grofii au voit să paradeze 
cu persoana arhiducelui, nu cu rezultatele cul
turale hle Societății Emk® cari sunt în lună.

Băiie fostului episcop Pavel vîndute 
unui consorciu francez

Băile fostului episcop romín al Orăzei-Mari, Pa
vel, cari se află in apropierea comunei Pavel, în 
comitatul Maramureș, au fost vîndute-.de moștenito
rii episcopului unui consorțiu francez pentru suta’ 
de un milion de coroane.

Chestii! marocani.
IzM fn-german?

In inumărul trecut al foaiei noastre am ară-1 
tat încordările între Francia și Gentoania din! 
causa, Marocului, și ami scos la iveală nesațul* 
(lăcomia) .(Germaniei de a se împămînfeni înH 
Maroc, unde n’are ce căuta fiind-că n’are in- 
terese naționale în această >. provincie. Germa
nia' >a socotit saț facă această încercare, crezînd'-' 
că situația internă a franciéi și Angliei este 
priincioasă pentru ducerea la cale a planu-' 
rilor germane. Numai cît socoteala aceasta a ! 
fost rău făcută, fără birtaș, căci Lancia șt' 
Anglia sunt gata în tot momentul să înthn- 
pine pu toată demnitatea pe vulturul cu două 
capete prusian, dalcă ar îndrăzni să-și ia sbo* 
rul spre Maroc. Mai e la spatele ei și Rusia,' 
care și așa nu-i poate ierte ținuta dușmănoa« * 
să 'din timpul conflictului monarchiei noastre 
cu Serbia.

Cu toată alarma ce se face la bursele eu
ropene și în cercuri politice că anume Ger-' 
mania împinge la războiu, aceasta abia se poa
te crede, considerînd starea în care se află' 
monarchia austro-ungară, aliata Germaniei. Grti- ’ 
parca marilor puteri pe chestia marocană este1 
aceeaș ca pe timpul anoxiunei, și numai dis
poziția s’a schimbat: atunci monarchia noas-’ 
ră căuta, să-și apere intersele. Doar Germania.-1 
lici nu se gîndeșteț serios la războiu, cțtă vre- 
ue știe că Anglia, stă la spatele Franciéi. In- 
H .ga ținuta ei cerbicoasă n’are alta de scop, 
decit să cucerească nițel teren în Maroc. Și 



ca să se facă simpatică înaintea Italiei și Spa
niei, .Germania cere ca pertractările, cari în- 
nainte cu cîteva zile s’au pornit din nou, să 
se estindă și asupra intereselor celor două 
state amintite, la ceea-ce guvernul francez nu 
se învoește. (

Dacă vești războinice ies cîteodată în pu- 
blicitate, aceasta se iacei cu intenția d& a deș
tepta 'frică în partea contrară. Nu de mult Ger
manii zîngăneau săbiile, acum Francezii au ți
nut să demonstreze cu ocasiunea manevrelor 
flotei împotriva .Germaniei. Anume ministrul 
marinei la banchetul ce s’a dat în onoarea 
președintelui republicei, a rostit un discurs în 
care între altele a zis: Resultatul manevrelor 
ni-e o vie dovadă că flota noastră este capabilă 
de luptă în ori-care moment.

putea ca Societatea românească de peste munf. 
să nu simte cu noi, să nu se bucure cu noi ș". 
să nu serbeze cu noi. Veniseră puțini, ce-i 
drept, în numărul loi însă am văzut reprezen 
tati la prăznuirea biruinței culturei noastre na-* 
ționale nu numai pe frății noștri liberi, ci și 
totalitatea Românilor subjugati.

_ După cît am putut afla din. România au ye* 
nit la serbări iluștrii! noștri scriitori, ale'căror 
scrieri azi sunt cunoscute de păturile cele mai 
largi ale poporului: d-nii Gh- .CoșbUc, Gara- 
giale, St. O. losif, Liciu și Ranetti.

Mare bucurie a stîrnit vestea că la serbări 
va veni și învățatul și neobositul luptător al 
românismului, Nicolae lorga, profesor la uni
versitatea din București. D-nul lorga a și sosit 
împreună cu doamna, făcîndu-li-se însuflețite 
ovații. D-nul ,lorga voia să țină și o conferință 
(prelegere), autoritățile șoviniste însă nu i-aU 
dat îngăduială. Asta însă n’are a face; impresii 
ce d. Jorga a făcut asupra lumei adunate la 
Blaj și așa a fost desevîrșită.

Aflîndu-se în Blaj, d. Nicolae lorga și-a & 
nut de o sfîntă datorie morală de a cerceta 
mormîntul regretatului canonic Dr. Bunea, pen
tru care cît era; în viață, a avut cea mai mare 
stimă, iar acum cu înduioșătoarea vizită la 
mormîntul învățatului canonic a documentat a- 
ceeaș stimă neschimbată și față cu memoria 
marelui istoriograf.

Miercuri dimineața împreună cu doamna și 
însoțit de cîți-va membrii distinși ai societății 
blăjene, d. lorga isi’a dus la morminți; și d 
lorga n’a înțeles acest act de adevărată pie
tate creștinească pșa, că aruncă o privire-dOuă 
asupra simplului mormînt,, ci ca un adevărat 
creștin1 și Român, care știe cinsti memoria ma
rilor bărbați, și-a plecat genunchii și împreu 
nă cu gingașâ-i soție a rostit o rugăciune, să- 
rutînd crucea și depunînd o prea frumoasă 
cununa de flori pe mormînt.

Noui protopopi
Venerabilul Consistoriu archidiecesan din Si- 

biiu a întărit pe On. .Părinte Dr. Vasil» Saftu, 
în scaunul 'de protopop al tractului Brașov

Acelaș (Consistoriu a confirmat (întărit) și 
alegerea Onor. Părinte Fabriciu Manoilă, preot 
în Soboteli, în calitate de protopop al Lipo- 
vei. Lipova. aparține diecezei- Aradului, afaco 
rea alegerei însă în urma apelațiunei a a juns 
înaintea Consistoriului metropolitan, care n’a 
găsit nici o piedecă și astfel a aprobat alege
rea părintelui Manoilă.

Foc în Cacova
Sîmbătă în 2 Septembrie intre orele 8—9 

s’a pustiit prin foc prefăcîndu-se în cenușe 
toate .edificiile băncei »Plugarul« din Cacova, 
afară de cele zidite de eurînd, unde își are? 
banca sediul, arzînd și mobilierul și hainele 
directorului care nu era acasă, fiind dus cu 
întreaga familie la Beiuș pentru a'-și înscrie 
copii la școală. A fost avizat pe cale telegrafi
că despre catastrofă de unde abia Luni în 4 
Septembrie seâra a sosit acasă. Văzînd rui
nele clădirilor, l’a cuprins o adîncă întristare 
căci banca »Plugarul« este un mare sprijin al 
Românilor în aceste părți. Paguba întrece su
ma de .120.000 coroane și abia a fost asigu
rată în '60.000 mii coroane- Cauza focului e 
încă necunoscută.

Adnnâre poporală cu 200.000 de 
asistenți.

Adunarea aceasta poporală nu s’a ținut la noi, căci 
Ia noi masele se însuflețesc mai anevoie. O adunare 
poporală bine cercetată la noi dacă numără 6 pini 
la 200.000 de participanți, e mult, in cazul cel mai 
bun despre mișcările socialiste în capitală se poate spune 
că ele au deseori ca rezultat pornirea unor formale 
oștiri, cu cari ai putea pleca și Ia războiu. ’ •

Adunarea, despre care este aci vorbă, s’a ținut Du
minecă trecută in Berlin și a fost organizată de par
tidul sodal-democrat. Întrunirea aceasta a fost con
vocată pentru a se protesta împotriva îndușmănirilor 
dintre Francia și Germania iscate din causa Marocu
lui. Oratorii toți au arătat că poporul francez dorește 
să trăiască în pace cu poporul german; au declarat 
că In un eventual războiri sodaf-democrații germani vor
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zarului nestru pentru fondul do zidire 
a bisericei gr. or. române din Bndipsta

George Măran, Caransebeș Cor. 6‘— 
Pavel Teodor, Nicolințul-Mare » 5*—
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Știrile săptămlnei.
Știri personale.

( Săptămînă trecută următorii domni au fost !n ca
pitală cercetîndu-ne la redacție: Pavel Teodor, Ni- 
coIințuI-Mic; Vasa Militariu, Petrea-Romînă; Ion Fran- 
cescu, Dragșinești; George Alăran, Caransebeș.

Noul președinte al Asociațiunei
In ziua primă a, serbărilor dela Blaj s’a în1 

tregit comitetul Asociațiunei prin alegerea pre
ședintelui. Postul ’de președinte în Urma mor 
tii regretatului losif Șterca-Șuluțu a devenit 
.vacant. întregirea postului s’a amînat pînă a- 
cum. încrederea Asociațiunei s’a arătat fată ds 
vicepreședintele d. A. Bîrsanu într’un mod 
demi^ și cînd l’a pus în fruntea Asociațiunei, 
Alegerea.aceasta a stîrnit mare bucurie in ini
mile tuturora, cari au fericirea a cunoaște ac 
tivitatea, și laboriositatea (dorul de mujică) dlui 
A. Bârseanu, desvoltată pe terenul culturei na. 
ționale timp de 30 de ani ca luminător al po 
poruluij D. A Bârseanu este profesor al școalei 
comerciale române din Bfaș.ov" in pensie.

Studenți români distinși.
1 L’a diferitele institute pentru învățămîntul înalt a- 
iiul trecut următorii țineri romîni au dat examenele 
de stat și riguroasele cu distincție:
t La universitatea din Budapesta: 1) facultatea teo
logică: loan Georgescu, losif Cucul, 2) facultatea de 
diept: Iulian Givulescu, loan Popii. 3) facultatea de 
medicină (rigurosul al treilea): Sever Benția și Id-șoarele 
Marta Buteanu și Cornelia Moga. 4) facultatea de 
litere, științe și filosofic, examenul fundamental: A- 
iexandnt Borza.
: La universitatea din Cluj, rigurosul al treilea în 
drept: Vasiîe Blegia. !
ț Numele tuturor studenților cari in anul trecut școlar 
fi-au prestat examenele și riguroasele cu distincție 
au fost publicate în Monitorul Oficial (ziarul oficial 
al guvernului), ,dc unde am scos și noi datele -de 
mai sus.

Oaspeți din Țeară la Blaj
La înălțătoarele serbări dela Blaj, cari vot 

constitui o dată istorică do maro însemnătate 
în istoria, noastră culturală, an luat parte.. șt 
multi bărbați distinși ai României. Nici nu st 

lua poziție împotriva guvernului, și la urmă au încu
rajat pe toți cei de față să împiedice izbucnirea Unui 
războiu.

In legătură cu aceasta amintim că zilele trecute 
oameni necunoscuți au scris pe poartă consulatului 
german și francez din Bruxelfa, cuvintele amenință
toare: »Jos cu războiul, căci altcum urmează dina« 
mita/<

%
Nu sunt țigarete ieftine.

Adecă vor fi ele, dar nu se pot că
păta la tutungerii, din causa că decînd* 
s’a urcat prețui produselor de tabac, 
publicul fumează mai ales țigaretele 
ieftine, căci aceste trec mai iute. Printre 
produsele de tabac singur numai țiga
retele „Magyar“ și „Duna“ sunt, cari 
se vjnd pentru prețul de mai înainte, 
Din mai multe locuri sosesc știri, că ți
garete ieftine abia se pot căpăta, sau 
nu se pot căpăta de loc. Regia adecă 
produce puține țigarete de acestea ca 
statul să nu păgubiască.

In afară de aceasta sunt și alte mi- 
serii7 Țigaretele nu sunt bine făcute, 
mai ales țigaretele „Drama“, al căror 
preț se scumpise după cum se știe. 
Cu alte cuvinte și scumpe și rele. Sta
tul însă nici nu bagă aceasta în seamă; 
pe el nu-1 privește interesul particulari
lor, el vrea să incasseze, să aibă venite.

Revoluția femeilor belgiene
In Bruxella, capitala M Belgiei, femeile au izbucnit în 

formală revoltă din cauza scumpetei.
Anume, de cîteva zile în sus zisul oraș măcelarii 

și brutarii (pecarii) au urcat considerabil prețurile ce
lor două articole de hrană de căpetenie: pînei și Car- 
nei. Deja de zile întregi lumea în Belgia este grozav 
de agitată din pricina această și femeile au pornit 
o aprigă luptă împotriva belitorilor publicului. Mă- 
celariii au închis prăvăliile, femeile revoltate însă au 
năvălit asupra tor spargînd și derămînd' tot ce le-a 
venit ia mînă. Acum se vestește că și din (provincie 
se pregătesc multe femei să călătorească la Bruxela 
pentru a pune la cale manifestațiuni și mai înver
șunate.

Cîți locuitori are China?
In împărăția soarelui-resare nici odată na 

se Știa exact cîte suflete trăiesc. Șe știa și 
se știe că China are cel mai mare teritoriu 
și face a treia parte din teritoriul Asiei, dar 
nu se știa cu siguranță cîți locuitori are, din 
causa că în China recenșemîntul (numerătoa- 
rea) se făcea așa că se număra numai fami
liile. Anul trecut însă guvernul chinez a -dai 
poruncă să se numere și sufletele. Munca uriașă 
s’a pornit, Burînd mai mult de un an. Acesta 
a fost cel dintîiu recensământ în' China. Du
pă cum Se vestește din Peking, capitala Chi
nei, numărul populației chineze este 450 de 
milioane.

Muncitorii căiior ferate austriace 
pregătindu-se pentru grevă

InAustria, ca Și în alte țeri, lumea se plinge 
împotriva, maréi scumpete. In Belgia <1, p, fe 
meile au făcut formală revoluție din causa 
scumpitei pînei și cărnei, iar în Austrii mun
citorii dela. căile ferate se pregătesc să facă 
grevă din causa că simbria ce au nu li-st* 
ajjunge pentru a trăi cum se cade. Guvernul 
li-a făcut mnlltc înlesniri, acestea. însă n*au pu
tut face să înceteze nemulțumirile deoare-ce 
traiul se scumpește pe zi ce merge. In tin> 
pul de față lucrurile stau așa în Austria, că 
greva muncitorilor poale izbucni în lot. mo
mentul, dacă guvernul naiva lua măsuri nentru 
impedecarCa ei pe cale pacinică,

Tîlhărie
Un cetitor ai nostru din Mediaș nc scrie următoarele: 
Simbrttö seară pe la orele 9 și jumătate trecea un ti- 

ndr pe o stradă a comunei noastre. Pe stradi ue tnrtl-



nește cu un servitor care se afla în slujbă la un ma
gaziner de lemne; din vorbă în vorbă amîndoui ajung la 
ceartă, deodată servitorul scoate cuțitul și-l împlîntă 
îngrumazii tînerului care cade grămadă la pămînt. .lî- 
nerui se numește George Mărgineanu, avea numai 21 
de ani și era un tînăr brav, cu inima jși simțire ro- 
mînească. Ucigașul este un sas din comuna Igistorf, 
A fost arestat.

Atragem atențiunea cititorilor noștri asupra anunțului 
Graf, pblicat în numărul-nostru de față. Mulți au făcut 
comande la Benedek János. Budapest VI., Eötvös-utca 
nrul 33. și au fost foarte mulțumiți.
• x Cu condiția de al plăti în rate, își poate 
cumpăra oricine pian, dela Reményi Mihály, 
furnisorul academiei de musică reg. ung., Bu
dapesta, VI., Király-utca 58.

Pește ReOacțiBi și AâministrațiBi.
D 1 ui V. Ch. în Val e ama r e. Pentru zi

direa căli ferate Lugoj—Reșița așa știm, că 
s’a dat concesiune. Numele întreprinzătorului 
nu-1 știm. .

In ce pufiul neamului nu se poate publica, »Pe 
deal« frisă apare în n-rul de azi al Foii ilustrate.

D-lui M. în J. — Cele trimise cu părere de rău 
nu se pot puHica. ; ,

ECONOMIE

Resultatul recoltei în ținutul 
comunei Jebel.

pați-mi voie a vă scrie resultatul Secerișului din 
acest an prin părțile noastre. Pe aici treeratul e deja 
sfîrșit. Recolta griului e foarte slabă, înainte cu 2 
săptămîni de seceriș, griul s’a arătat foarte frumos, 
dar pe urmă parte a fost prins de rugină, parte a 
fost nimicit de grindină. Un jugăr catastral de grîu 
bătut de grindină a dat 2 măji metrice, un jugăr 
bătut de rugină (rușată) 5 pînă Ia 7 măji metrice; 
grîul curat a dat și 9 măji metrice pe jugăr, dar !de 
acesta a fost puțin.

Ovăsuî e mai bun, pe locurile unde a scăpat ide 
grindină a dat 7-13 măji metrice Ia jugăr, iar unde 
a fost bătut de grindină, a fost cu totul nimicit

Grîul are o greutate mijlocie de 70—75 klg. Ia maja 
metrică. Porumburile sunt cu tot slabe din pauza lip
sei de ploaie. Țăranii nu pot ogorî, fiind pămîntul 
toarte tare și astfel nu prinde plugul. Viile asemenea 
sufere, rod nu e nimic. Cartofii nu ș’au desvoltat 
sunt foarte mărunței. I

losif Sfetea.

Prețul griului
Grîul și-a .păstrat prețul din săptămâna tre

cută. Prețul Secarei ș’a urcat puțin, Prețul o- 
văsului neschimbat. Prețul porumbului s’a 
urcat.

Grîu de Țîsza: 24.80—25,90 coroane
Grîu de UBanat: 24,10—25,40 coroane
Secară 19,80—20,10 coroana
.Orz: '16.20—19,90 coroane
Porumb: 1.7.80—19,60 cor,

Budapest, HáczI-liSFUt i. szám.
Asortiment bogat în cele mai renumite par- 
fumuri franțuzești și germane. Fabricație pro
prie din tot soiul de obiecte de toaletă ne- 
•ătămătoare. Alifie pentru obraz, săpunuri, 
mdră, preparate pentru îngrijirea părului, 
>pă de gură, spirt francez, vin de China (feu- 
-uginos) și depozit bogat de vinuri lecuitoare 
0« 1895. ’ăl Premială la expoziția din 18911

ritm
se caută pentru o 
casă romanească din 
Budapesta. Plată lu
nară dela 16 coroane 
în sus, după merit 
și spesele de drum- 
Doritoarele sa se I 
adreseze la adminis
trația foii noastre. I

De la Administrația

POPORUL ROMIlll
Budapesta, Ist»ân-ut H-ruI II
se pot cumpăra următoarele cărți:
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iL Octavian Goga: Ne chiamă pământul l
“ Ecaterina Pitiș: Poesii
■ Natalia I. Negru: O primăvară
■B. P. Hașdeu: Ursita
53 M. Sadoveanu: Crîșma lui Moș Precu ed. II.
■ . „ Povestiri de seară
■ „ „ Cîntecul amintirii
gA/. Tzigara-Samurcaș: Muzeul neamului 

romînesc
_ Cornelia Moldav an; Flăcări, poesii 
"Almitrie Bolmttneanu: Poesii
■ . Odobescu: Opere complete voi. IU.
■ St. O. losif: Tălmăciri
gC. Negri: Versuri, proză, scrisori
g Vasile Pop: Mai tare ca iubirea
g G.Becescu Silvan: Valeaalbă,roman istoric
— Vasile Pop: Fericirea se cucerește
“ Caton Teodorean: Calea Sufletului
■ AT. N. Beldiceanu: Taina
■ Constanța Hodoș: Departe de lume 
Wloan Ciocârlan: Pe plaiu
□ Sandu Aldea: Două neamuri, roman
H Sever cav. de Zotta: Vasile Lupu, dramă 
g istorică
BdZ. Odobescu: Opere complete voi. I.
«AL Sadoveanu: Mormântul unui copil 
“ V. Alexandri: Proză, ed. II.
^Radu D. Rosetti: La capătul pământului 
■ AL Eminescu: Articole politice :• , 
“E. Lovinescii-. Viața și operile lui Grig. 
® Alexandrescu
■ Gastave I-laubert: Doamna Bâvary i 
nEm. Gîrleanu: Nucul lui Odobac 
gD. Anghel și St. O. losif: Caleidoscopul 

lui A. Mirea. voi. IF
_P. Dulfu: Cântece și povești
5 C. Sandu Aldea: Ape mari
“ Grig. Alexandrescu: Versuri și proză 
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Biblioteca Hlnml s
■ Bn nr. 30 iilsri. On nr. 30 iileri.
a No. 10. I. Rossignon: In Livadă

11. I. N. Potapenko: In slujbă adevărată. H 
16-17 N. V. Gogol: Taras Bulba I. și 11. B 
18. Al. G. Doinaru: Călugărul Gherasim. g 
19. I. Slavici; Din valurile vieții.
20. Camille Flammarion: Visuri înstelate.
21. Ivan Turgheniev: Povestiri vânătorești. _
22. Festeticz: Țărmuri bizare.
23. Grazzia Deledda: Valurile vieții.
24. Mumuleanu, Hrisoverghi, Cuciureanu: ® 

Scrieri alese
25. H. S. Olcott: Catechismul Bisericei Bud- n 

histe de miazăzi, m
26. Alphonse Daudet: Nivervazza. gj
27. Lois Jacolliot: In țara fachirilor.
28-29. Prosper Mdrimâ: Colomba L și II. _ 
30. Dr. Andrei lliescu-Lespezi: Căsătoria față " 

de știință.
31. O. Pursch: Maeștri muzicanți.
32. Fridtjof Nansen: Spre pol. a
33. Artur Gorovei: Datiniie noastre la naștere. 13 
34. Guy de Maupassant: Cei dintâi fulgi, g 
35. Z. Bârsan: Nuvele. g
36. Scarlat Georgescu: Cartea poporului, sau g 

drepturi și datorii H
37. I, A. Candrea: Cin Bătrîni.
38. A. Dumas-Talăl: Strigoiul Carpaților.
39. I. Adam: Voia Mării.
40. Victor Anestin: Stelele.
41. G. Verga : Fire de tigroaică. K
43. Jules Claretie: Mansarda. sg
66. Emile Zolla: Cum mor oamenii. g

Ivan Tnrghenicff: întâia iubire.
E. de Amicis: Din împărăția iubirei.
An<ire6 Theuriet: Amintiri și Nuvele.
H. Taine: Despre natura operii de artă.

67.
68.
69.
70.
71. Henry Murger : Balade.
72. Artur Gorovei : Datinele noastre la nuntă.
73. Liviu Marian: Suf ete stinghere.
74. Maxim Gorki: Conova'ow.

. 75. Xavier de Maistre; S beriina.
76. Boteni: In zile de vacanță.
77-78. Iwan Tur henieff: Apele primăverii.
79. N. Cehov: Muvele.
80. Prot. Dr. Pelryi-Galatz: Tratamentul ge

neral al sifilisului.
81-82 E. de Amici»: Constantinopolul.

Vi a

Călăuz în Budapesta.
Româna cari vin în Budapesta și nu se știu orienta 
(umbla arin oraș) să se adreseze la redacția foit noastre-. 
Vil., Istvăn-ut 11. unde vor putea primi toate informa

țiile de lipsă.

Abonații noștri cari au rugări pe la ministerii, 
curie, ori la alte oficii, și vor să afle despre sta
rea lor, să pot adresa nouă și le dăm informații 
în cinste, numai 10 fileri să alăture pentru răspuns.

Oficii de stat și judecătorii în Bpesta.
Curia regească e în V. Országház-tér (lingă dietă.) 
Archiva țării (Országos levéltár) I. Országház-u. 30. 
Judecătoria administrativă: la ministerul de interne 
Clinica în Üllöi-ut.

Ce să cercetezi dacă vii în Bpesta.
1. Casele Gozsdu VIL, Király-utca 13.
2. Capela gr. or. română VIL, Holló-utca 5.
3. Soc. .Petru Maior“ VIII., Mâria-utca 29.
4. Foaia și tipografia „Poporul Român“ István-ut 11.
5. Parlamentul.
6. Biserica Sf. Mateiu.
7. Biserica Sf. Ștefan.
8. Muzeele.
9. Palatul regal.

|| Nu cumpârați

I pumpă, stropita
înainte de a cere ofertă dela

H Központi Szivattyú és Gépforgalmi 
E Vállalat, Budapest, VII., Gsenaeri-utGa 53. szám. 
S Fabricație imligstá ds primul rang. :: Prețuri ieftine! 
S Locul principal de desfacere al fabricatelor 
» firmei Budapesti Szivattyú és Gépgyár R.-T.

Noutăți de sezon:
Garnituri fantezii, garnituri pentru toalete 
și podoabe pentru coafură. Flori pentru 
pălării, pene de lux, aigrette, pene de ștruț 
și pleurese. Blauri de pene, cununi pen
tru mirese. Noutăți, garnituri pentru odăi 
și obiecte ocazionale pentru cadouri. && 

Szekulesz R.
Mapsst, ÎL, Kmly-atH 4-5. țsșîi 

| Efectuăm colorarea, curățitul și 
| înoirea costumelor
S înființat în anul 1860. :: Telefon 7O—3O

Pablicațiune
Subscrisul aduc la cunoștința On. public, că 

din causa altor afaceri dau în arîndă pe t;mp 
de 3—10 ani următoarele : - ।

45 jugăre de pământ constător din pășuni 
pământ arător, pomăt și finețe împreună cu gră,- 
dină frumoasă înaintea casei, 2 case, grajduri, 
șopru, cămară, pivnițe, pătul pentru cucuruz, pre.<- 
cum și alte edificii mai mici toate ce se cuvine 

' !a un econom harnic.
Poștă și gară aproape.
Cei cari doresc pot să înceapă arenda dela 

6 Octomvie 1911. Doritorii să se adreseze dea- 
dreptul la loan T. Bolosiny, econom în Felso- 
Barbatyeni, u. p. Lup&iy (Hunyad m.) 

har» Sf. ÎBFBZia 
J Sudapesta, Kirâly-Btca 49. — Tslsion 29—07 
| Recomandă cu toată căldura preparatele !1 sale cosmetice, ca crema, pudra și ve

ritabilele articole franceze pentru înfrum-
I sețare, precum și parfumuri franceze.



LEVES.

Telefon 137—39. Telefon 137—39.
in ^rovsnță comande de probă dada 
100 bucăți în sus trimitem franco.

Depozit general pentru vânzătorii din Ungaria:

Benedek jânos
Budapest, VI., Eotvos-utcza 33.

maee
EZÄ

Să pretindem în interesai propriu numai

Cubul lui Graf.

O porție de supă 
de carne bună 
gătită din verita- 
^3 bilul

Că abil BHBF, 
costă numai 5 fileri. 
Supă tare din acest 
preparat costă nu- 
s s mai6fileri. n ::

GRAF
f Nyegrus Gyula f
S Budapest, IX., Üllői-ut 61. szám. S 
as» Telefon 66—20 Telefon 66—20 «s»
®» ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■n■■■■■■■■■ •»

S PRĂVĂLIE DE SPECIALITĂȚI :

■» Drug de fier, aranjamente pentru grajd, eS 

ss articole de casă și economie, specialități 
m de scule și unelte. Lă cerere trimitem
S catalog cu prețuri gratuit. S

Osers és Bauer esclusiv numai fa&ricanți de motoare 
Biroul central și depozitul 

.'. pentru Ungaria : .*. .*,
Budapesta, VI., Podmaniczky-utca 18. szăm.

bricatul propriu Garaitoriie de treierat cu locomobile de benzină

Esclusiv conslrucția cea mai solidă pe lingă garanța cea mai mare posibilă. 
In acele ținuturi unde încă nu sunt cunoscute mașinile noastre 
trimitem garniturile noastre de treierat și de probă.

Magazin de mărunțișuri și articlii pentru croitori, precum și 
—! specialități de feluriți articlii tricotați și țesuți. ■ 
Nnifflfî * ’? ciorapi de primăvară și vară. Mănuși de mătase 
llusliup . ți de ață( șosete pentru copii și cămăși de matroz. 
Costume și mantale de baie modelele cele mai noi. Faijrisație proprie.

IHT Buîârie de domni. ""Wl
Tot felul de artiolli de modă pontra domni flA&me reooman«d&

J|Ogf dePozit de țesături și mărunțișuri 
DUlIflUnlul Mm Budapest, IV., Váci-utca 17. 

Comandele prin postă să efeptuiesc punctual.

Telefon 11—87. Telefon 11-87.

■ 0 Depou de1 bijuterii și ciasounice, |
bijuterii și antichități

Filială: BUDAPESTA, IV. KIRALY-UTCA 103.

TELEF.
126—26

Budapesta, IV., Károly-utca 1. sz.
In edificiul casei centr. oraș., lingă poarta mare.

Specialități de ciasornice și bijuterii. — 
Ceasuri antice, bronțuri, tablouri în mi
niatură, etc. — Picturi cu uleiu, de ar
tiștii cei mai vestiți vechi și moderni.

INVENȚIE MAGHIARĂ! FABRICAȚIE MAGHIARĂ 1

Pistolul care funcționează de sine
FROMER 7.65 mm.

ests cea mai perfectă ți cea mai sigură armă de apărare a veacului nostru* 
F=l Capacitate de pușoat de primul rang! F=q 
Șo află la firma lui: 

HUZELLAM.
Budapest, IV. kerület, 
V&ozi-utoza 28. szám.
Cereți preț-curent și referi- 

ți-vă la foaia noastră. .•.

Cel mai mare depositde puști și de 
articlii de sport din toată Ungaria.
rrnsrs- Cel mai mare asortiment de: ==:

: rokette de Tennis englezești

S Ață pentru înșirarea tabacului, S 
S desagi pentru spargerea strugu- S 
g rilor, pânze inpermeabile, desagi £ 
™ pentru grâu se pot căpăta ieftin la 55 

| H0USCHILD ÍLBEBT 1 
« alias NEDELKO SÁNDOR, frfnar S 
“ Budapest, károly körút 15 S 
SZ Fondată la 1838 Fondată la 1838 S»
— La cerere trimit model și ofert. La comenzi sun-
■JJ teți rugați să vă referiți la „Foaia Pop. Rom.“ ••



^jæ^j^fr'ytrSgPF^'rr’rœ^WfllWMnMM^ I

I lnp>0 k viitorul lostru ! I
In contra sărăciei mai ușor se poate apăra omul, dacă atît 

pe sine, cit și pe ai săi îi asigură la w

UsKfaOmâ de Âiăism Mp» JIH“ i firaișo»
Pentru 10 cor. taxă de înscriere, pe care o plătește odată 

și pentru totdeauna, pentru 12 cor. taxă de membru, pe care o 
piătește în fiecare an și pentru 2 coroane cvotizațiune ce se sol- 
vește după fiecare caz de moarte, deja după trecerea unui 
an dela înscrierea sa de membru, Ia caz de moarte urmașii capătă

mii coroane ajotor.
Dacă au trecut trei ani dela înscrierea de membru și ai 

devenit neputincios, nu vei mai plăti mai departe nici cele 
12 cor. pe an, nu vei plăti nimic și capeți pe viața în
treagă 50 cor. penzie pe fiecare lună. Dacă ai rămas 
sănătos și ai stat membru 30 ani, la împlinirea acestora înceată 
ori-ce plătire și atît bogatul, cît și săracul capătă cât va trăi 
șasă sute coroane pe fiecare an.

Pentru un preț de tot neînsemnat ce-1 plătește omul Ia lună, 
poate asigura fetelor sale zestre (parte) pe când să mă- 
rtâ, poate asigura copiilor săi avere pe când ajung la 
vrîstă (24 ani). Dacă părinții și susținătorii copiilor după trei 
ani dela înscrierea lor de membri ar muri, atunci înceată ori
ce plătire pe mai departe și atît fetele, cît și băieții, ca
pătă pînă la vrista de 15 ani 30 cor. lunar, iar fetele 
cînd să mărită și băieții când ajung la vrâstă își capătă cele 
două mii cc-roane pentru cari s’au asigurat.

Asociațiunea „BIOS“ e pu>ernică, asigură viitor de 
aur și întărește pe toți membrii săi.

Prețul asigurațiilor de pînă aci trece peste suma de două
zeci milioane. Cauțiunea de 2C0.CC0 cor. e depusă la tribu
nalul comercial din Timișoara. Cu deslușiri servește fără nici o 
cheltuială

üsôt'» tis SjatoraFB neclproră „BIOS“
TimU®ä?a'ßeUä8 (Temesvar-ßel város; strapa Szécheng sir. 4.

Gömörl Testvérek
----- De^ositul fabricei de mașini agricole • 1 •

Bud^pest, IX» buer., Ucrăr^s-ier 2. a^âm.
Repr, gan, pantru Ungaria a fabricei de mapi și a turnătoriei io for K. i 1 JbzbK din Blansko.

Mniltilfpî C®a mai simplă și mai desăvîrșită garnitură de treerat a 
lHUUia.lv« vremii de astăzi. Pentru instrucția în lucrarea cu mașinile 
se pune la dispoziția cumpărătorilor un monter gratis. Mai departe reco-

mandăm știm, economi garniturile de 
treerat Goepelputzen mers minunat 
de ușor cu aranjament de înhămat cai, 
astfel că cu 2—4 cai se poate îmblăti

«A<ăs2 SS£ ssw ușor ; apoi mașini de sămănat cu con
strucția cea mai nouă, morișcă cu cilindre de piatră și cu site cilindrice 
și toate mașinile agricole. Apoi mașini pentrn lucrarea cărămizilor și 
țiglelor de coperiș, a țiglelor de ciment, mărfuri de ciment, precum și 
forme de fer pentru lucrarea canalelor de ciment și ineiele de fintini

mașine de spart piatra.Și

r *v* / ■,*^i«.-w^-w-

Motoare cu gaz aspirat
aranjamente de mori complete. Mașinile înșirate aici le liferăm cu garanță 
deplină și cu condiții favorabile de plată. Pe cumpărătorii serioși, cad 
se interesează de mașinile noastre, îi cercetăm personal pe spesele noastre, 
prin cee-ace cumpărătorii cruță provisia agentului, ajung la mașini cu mai 
puține spese și sunt asigurați de serviciu cel mai bun. Mașinile literate 
de firma : Gömöii Testvérek s’au dovedit pretutindeni ca foarte bune și 
sunt recomandate din toate părțile în modul cel mai călduros. Acelora, cari 
reflectează la mașinile noastre, ia cerere le trimitem prețuri curente gratis.

&FUNCTIUNE SIGURAcuCflPA-K 
»ClTAt E. DE LUCRU EXGE1ENÎ< 
lag IN PR ET BWRABI.^
M > DEPlIțl A ADRESATI-VA LA *'“» 
jfy-5 INI REPRINDEREA COMERCIALA DE MAȘINI \|

wagricolesi INDUSTRIALE. = ' p«JzucsOdon 
iEUPAPEST,VInffGYMEZO UȚCA66S2.A.
' CA R E VĂ TRIM ET E. LA DOR IN TA,PÂRĂ

1 ——-—"----------- ---------- V  ---------- -— '

Caleiirara; Poporuiul Hmn 
anul ai X-lea iuhilar e sub tipar și la 1 Octom- 
vrie va apare. Cuprinde o mulțime de nuvele, I 
povești, poezii, esplicații și sfaturi folositoare. |

EUGEN VECSEY inginer le magiile diplomat
BUDAPEST, V., LIPÓT-KORUT 21. sz.

Furnizăm 
motoare, aranja
mente pentru mori, 
mașini agricole, sta
bilimente de tulum
be, aranjamente de 
apaduct și ilumina
ție pentru castele și 
case private, aranja
mente de aerizat și 

încălzit. ::

Furnizăm
motoare sistem Diesel 
pentru tot felul de ma
șine pentru mânat în

cet sau repede.

as

Motor Bisai
Cheltuieli cu mânarea 
motorului pe cias circa 
1'5 fi Ier, deci mâna
rea acestor motoare e 
mai ieftină și maisigură 
ca minarea oricărui alt 
motor. ---------------=

Furnizăm 
mașine pentru lucra
rea lemnului, pentru 
fabricarea sculelor 
necesare la lucrările 
de met el, aranja
mente pentru fabrici 
de mașine, șine din 
sîrmă pentru tram
vaie funiculare, căi 
ferate de lanț, aran
jamente pentru fur
nizarea de panglici.

B ® Kemény Manó p B 
f i
s Budapest, Mudolfrahpsrt 8::’^ 2 «®® - - - - - —— - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - -  s»
OBB c*

Aranjamente complete pentru mori, curele, foiuri, ma- «• 
terii pentru foiuri, uleiuri pentru mașine și cilindre, 

ara» garnituri de metal, tulumbe, articole agricole, pânze 
*■? groase, desagi, aranjamente pentru pivniți și economia ®a® 
m laptelui, aranjamente electrice complete, scule și ma- o» 

șini pentru scule. ■■■■■■■■■■■■■■■■■■ mb

Scule și mașini de scule de specialitate.

lipariul tipouraiiei D. BIRÂUȚIU Budapesta, Vil., Istvan-ut Nr. li. (Cu cerneala dc tipar alui Bacr Otto.)


